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Magyar élhetetlenség.
Elsírtuk, már ki tudja hányadszor, azt a 

régi panaszt, hogy a magyar ember külföldön 
költi a pénzét, amikor itthon is élvezhetne 
rajta. De hiába veszik elő a lapok évről-évre 
ezt az örök témát, azért a legrongyosabb 
külföldi fürdőkben is sok lesz a magyar em­
ber.

Azt is sokszor hallottuk már, hogy Ma­
gyarország dúsan el van látva ásványvízzel. És 
mégis az ásványvíz behozatala évről-évre emel­
kedik.

Mert a magyar ember veszedelmes elő­
ítélet rabja. Mihelyt valami külföldi, azt kri­
tika nélköl szebbnek, jobbnak tartja, mint a 
hazait.

Temérdek ásványvizünk dacára körülbelül 
két millió korona értékű ásványvizet hozunk 
be, természetesen Ausztriából. Leginkább olyan 
vizeket, amelyekkel szemben gyógyító hatásra, 
kezelésre egyenlő értékű magyar vizeknek egész 
sorát állíthatjuk. Ez a sok pénz, ha visszatar 
tanánk, úgy folyna szét az országban, mint az 
avar réten az eső áldása.

Nyáron az ásványvíz fogyasztása emelke­
dik. Mert hogy a magyar ember nagy m sze­
reti a „keverfet“, amit nemzeti nyelven spric- 
cernek neveznek. A bor árának esese szintén 
emeli az ásványvizfogyasztást. Ne igyunk tehát 
egy csepp külföldi vizet sem a becsületes ma­
gyar borhoz.

Külföldi gyógyvízre nincs szükségünk, 
mert van itthon gyógyforrás is bőven.

A magyar közönség épen úgy tudja, mit 
adott nekünk ásványvizekben a természet, 
amint nem akarják tudni a magyar orvosok. 
Akárhány egyetemi tanár ma is külföldi vize­
ket rendel betegeinek, nem tudva, hogy lega­
lább ötven féle vizünk van, amelyek a külföldi 
gyógyvizekkel kiállják a versenyt.

Ásványvízforrásaink között több mint 200 
van olyan, amelyet jól ismerünk. A kétszázból 
körülbelül hatvan forrás vize elsőrendű keres­
kedelmi cikk. A hatvan viz évi forgalma meg­
közelítőleg 25 millió palack.

A földes savanyuvizeknek klasszikus kép­
viselői a mohai, a borszéki, a borhegyi, az ár­
kosi „Glória", a csikhavasi, a köröndi vizek. 
Ezek a vizek elsőrendű élvezeti italok s emel­
lett gyógyvizek.

Csehország lúgos savanyuvizei közül a 
giesshüblit, a krondorfit és a biiinit nagy elő­
szeretettel fogyasztják hazánkban úgyis mint 
élvezeti vizeket, úgyis mint hurutos betegségek
orvosságát.

Pedig van Magyarországon is lúgos sa­
vanyúvá elég. Ott vannak a répát!, kászom, 
bodoki, polenai, luhi, csikszentmártoni for 
fások vizei. A luhi Margitviz a legtisztább es 
legértékesebb lúgos bikarbónát vizek közé tar­
tozik.

Csehországban a legimpertincnsebb agi­
táció folyik a magyar liszt ellen, mi pedig a 
magyarországi vizek mellőzésével százezer pa­
lackszám hozatjuk a cseh vizeket.

A vét leien asszonyok és sápadt arcú leá­
nyok a franzensbadi, spaai, schwaibachi vizek 
helyett egyenlő értékű orvosságot találnak a 
kitűnő élőpatak!, borszéki, bánfai, buziási tár­
csái, felsőrákosi, köröndi vizekben.

A lúgos savanyuvizek tipikus képviselői : 
a seitersi, gleiesenbergi vizek, de a málnán 
Mária forrásnak, a Hunnia forrásnak, a sztoj- 
kai, bikszádi, máriavöfgy,; kovásznál, bánfai 
málnás! Sículia, az oláhszentgyörgyi források 
g>ógyitó ereje sem kisebb.

A lithiumtartalmu ásványvizek sorában a 
Salvatorforrás az első. A fachingeni, franzensbadi, 
Wildlingen! vizek eltörpülnek mellette. Ausztri­
ában, Németországban, Svájcban, Olaszország­
ban, Hollandiában, Angolországban, Oroszor­
szágban az orvosok' a Salvator vizet mint spe­
cifikumot rendelik vese és hólyagbajok orvos­
lására.

A keserüvízek k;t „ct a budaiak vezetnek 
a világpiacon.

A szuifátos vizek között a rositschi típu­
sának vannak még nálunk hasonmásai: a ko- 
ritnicai, baldóci, balatonfüredi vizek.

A jód és brómtavtalmu vizeknek legkivá­
lóbb képviselője Európába a csizi viz és or- 

S vosaink mégis inkább a halli vizet rende-
I lik.

A modern élet mindent forgalomba hoz, 
és értékesít ami kelendő. Hogy a kornak ez 
az irányzata éppen nálunk nem tud sok tekin­
tetben, igy az ásványvizekre vonatkozólag is 
érvényesülni, annak jórészben a tulajdonosok 
az okai, akik ugyancsak keveset tesznek az 
iránt, hogy vizeik jó tulajdonságai a hir szár­
nyára kerüljenek.

Ha a közönség folytonosan hallja a fi­
gyelmeztetést, hogy csak a magyarországi vize­
ket igya mert a legtöbb drága külföldi vízzel 
szemben van eleg olcsó hazai vizünk ; ha az 
orvosokat lépten nyomon figyelmeztetik és ké­
rik, hogy csak magyar vizet rendeljenek, a
hatás nem fog elmaradni.

Egyetlen vízcsepp nyom nélkül lesiklik a 
szikláról, a cseppek kitartó munkája azonban 
kivájja a legkeményebb köve' is. Csak rajtunk 
áll, hogy a magyar ásványvizek Magyarország 
gazdasági fellendülésének tényezőivé váljanak.

ÚJDONSÁGOK.
_ A városi delegáció ülése. A városi 

állandó választmány Vio Ferenc podeszta el­
nöklésével tegnap zárt ülést tartott. Az ülésen 
Deseppi Róbert város: tanácsos előterjesztésére 
Rubignoni Jánost, Cumin Appolonio cipészt, 
Stranieri Santasilio Károly tisztviselőt, Located! 
Pia Benedettinet, Iliassich Antal városi sírásót, 
Krznarich Mihály rendőrt, Derado Ferenc vá-
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rosi hivatalszolgát, Pagan Innorente magán- 
tisztviselőt, Beck Henrik péket, Herscak Lajos 
magánzót és Mosettig Ferenc kereskedőt fel­
vették a városi polgárok kötelékébe.

Ezután Deseppi Róbert tanácsos indítvá­
nyára a Minach telek utcanyitási munkálatait 
Rusich Róbert vállalkozóra bízták. A Teatro 
Comunale parkett javítási munkálatai fölötti 
döntést a következő ülésre halasztották.

A cosalai uj iskola építése ügyében a 
kőműves és kárpitos munka teljesítését He­
ring Antal vállalkozóra, az asztalos munkát 
Roitz Antal asztalosra, a kovács munkát Mo- 
hovich G.-re, a szobafestést Kramer szoba­
festőre, az üveges munkát Weisz. Salamon 
üvegkereskedőre, a bádogos munkát Vegljach 
Antalra, a kőfaragó murikat pedig Rizzi Péter 
ajánlattevőre, bízták. Végül a podeszta indítvá­
nyára a Via dei Molinin húzódó patak befedést 
és rendezési munkálatainak teljesítésével Hering 
Antal vállalkozó; bízták meg.

Ezzel az ülés véget ért.
— Halálos villamos elgázolás. Tegnap

délután 5 óra tájban a Danubius hajógyár kö­
telében borzalmas szerencsétlenség történt. 
Mance Mihály 23 éves delnicei illetőségű a 
városi villamos vasútnál alkalmazott vágánytisz­
togató elvégezve munkáját a hajógyár melletti 
vágányokon a város felé akart menni. I elug- 
rott egyik a város felé induló villamos kocs 
lépcsőire, minthogy azonban mindkét kezében 
szerszám volt, nem tudta megfogni a villamos 
kocsi lépcsőjéhez erősített fogantyút s a lép­
csőfokon egyesuiyát vesztve éppen a villamos 
elé zuhant. Természetesen már nem lehetett a 
robogó villamoskocsit megfékezni úgy, hogy a 
szerencsétlen fiatalember testén a villamos el­
ső kerekei keresztül mentek. Az utasok, akik 
legnagyobbrészt hajógyári munkások voltak, 
érezték, hogy a villamos valamit elgázolt s 
mikor a villamos már megállt, gyorsan leugrál­
tak róla. Néhányan közülök kihúzták a villa­
mos kocsi alól a szerencsétlen fiatalember bor­
zalmasan összeroncsolt holttestét. Hasát és mel­
lét a kerekek összeroncsolták, tagjait összetör­
ték és az egész test nem volt más, mint egy 
vértől áztatott csont és hustömeg. A szeren­
csétlen részére már nem is volt segítség, mert 
mire a kerekek alól kihúzták, már meghalt. A 
borzalmas esetről a rendőrséget értesítették s 
közben a holttestet lepedőbe burkolták.

A helyszínére kiszált vizsgálóbizottság 
megállapította a szerencsétlenség részleteit s 
az orvos elrendelte a holttest elszállítását. A 
holttestet a temető halottasházába szállították. 
A rendőrség megállapította, hogy a villamos 
kocsi vezetőjét nem terheli felelősség. A sze­
rencsétlen ember öreg, özvegy édesanyát ha­
gyott hátra, akinek egyetlen támasza volt.

_ A nagyszerb pör. Zágrábi tudósítónk
jelenti : A nagyszerb pör tegnapi tárgyalásán 
Budiszavljevics dr. védő emelkedett szólásra, 
kijelentve,hogy előbb a pör nemzetközi olda­
lát akarja megvilágítani.
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ElnOk figyel mezteli, hogy maradjon a 
tárgynál és tartózkodjon az ilyen eltérésektől.

A védő ezután a vádirattal foglalkozik és 
Nasztics vallomásával. Hangsúlyozza, hogy 
Horvátország mindig hűséges alattvalója volt 
az uralkodóháznak és a monarchiának és va- j 
lótlan, hogy a monarchia ellen irányuló ambi- I 
ciókat táplált. Még a szerb szervezetről sem I 
lehet ezt állítani. A szerb zászlóról beszélt ez : 
után, amelyet a nemzeti egyházi zászlónak : 
mond. A szerb címeres zászlér-^sr'J-ciril irás- - 
mód kérdésének fejtegetése után á*Hért a kul- ! 
turális és gazdasági szerb intézményekre Hor­
vátországban és kifejti, hogy ezek az intézmé­
nyek nem foglalkoztak politikai üzelmekkel a 
mint azt nekik tulajdonítják.

További beszéde során azzal gyanúsítja 
a törvényszéket, hogy egy fegyencet, aki ta­
núskodott a hazaárulással vádul1, szerbek el­
len, szabadlábra helyezett ezért.

Az ügyész élesen tiltakozik ez ellen és 
az elnök megtiltja, hogy a védő ilyen szemre­
hányásokkal hozakodjék elő.

A tárgyalást ezután félbeszakították és 
folytatását délutánra halasztották.

— A dalmát tar tománygyülés. Zárából 
jelentik : A zárai dalmát tartomanygyiilés teg­
nap kedte meg ülésezéseit. Nardelli helytartó 
megnyitva az ülést, bemutatta a tartománygyü- 
lésnek Iscevic elnököt és Simic alelnököi. Nar­
delli helytartó először horvát nyelven mutatott 
rá a kormánynak azon akciójára, melynek cél­
ja Dalmácia gazdasági fejlesztése. A horvát 
nyelvű beszédet több horvát képviselő irónikus 
közbeszóláseal kisérte. A helytartó tovább foly­
tatva, kijelentette, hogy a kormány minden 
Ígéretét lehetőleg teljesíteni fogja. Ezután olasz­
ra fordította a szót, de ebben a percben az 
összes horvát képviselők felállónak helyeikről 
és rettenetes lármát csaptak, úgy hogy az el­
nök szólalt fel, aki hangoztatta, hogy a leg­
újabb kormányrendeletek nevezetes eredményre 
vezettek és bár nem elégítették ki teljesen a 
horvát követelményeket, mégis a horvát politi­
kának Dalmáciában határozott diadalát jelentik. 
A választási reformról szólva, kijelentette, hogy 
a dalmát tartományi választás által a kormány 
elé terjesztett elaborátumot mindezideig még 
csak válaszra sem méltatta. Végül hangsúlyoz­
ta, hogy az állami rendőrségnek felállítását Zá­
rában szükségesnek tartja.

— Halálozás. Grélinger Jánost, az Adria 
hajóstársaság tisztviselőjét újabb csapás érte. 
Alig két hete, hogy atyja, Grélinger József te­
kintélyes kalocsai ügyvéd meghalt s most mint 
egy hozzánk juttatott gyászjelentésből sajnálat­
tal értesülünk, nyolc éves Jancsika fia hunytéi 
Kalocsán.

— Eltűnt utazóbőrönd. Picarelli Lam­
bert római 32 eves posta es táviró tisztviselő 
tegnap délelőtt a budapesti gyorsvonattal Fiú­
méba érkezett s két utazó böröndjét és pedig 
egy nagyo >b vászonnal borított böröndöt az 
esernyővel s egy kisebb vászonböröndöt a 
pályaudvar ruhatárába helyezte el. A ruhatár 
kezelője a 617. számú bárca elismervényt adta 
podgyászáról. Este hét óra felé, minthogy az 
anconai hajóval tovább akart utazni, megjelent 
a ruhatárban s kérte bőröndjeit. Ott azonban 
csak a nagyobb börödöt adták át neki, a ki­
sebbről azonban hallani sem akartak. A kis 
bőröndben három darab ötven iirás bankjegyen 
kívül fehérnemű és toalett tárgyak voltak, 
mintegy 230 lira értékben. A panaszról a rend­
őrségen jegyzőkönyvet vettek fel s megindítot­
ták a vizsgalatot.

— Eltűnt pénzeslevél. A bécsi LInion 
bank augusztus 30-án 27,000 korona értékű 
értékpapír szelvényt küldött a Magyar Takarék- 
pénztárak Országos Központi Jelzálogbankjának 
Budapestre, hogy azok ellenértékét Írják az 
Union bank számlája javára. Minthogy a pén­
zes levél eddig nem érkezett meg rendeltetési 
helyére, a bécsi rendőrség megindította a 
vizsgálatot s kérte a fiumei rendőrséget, hogy 
a nyomozást saját hatáskörében is indítsa meg.

— Menetrendváltozás a Fiume— 
Cirkvenica—Növi és Fiume—Buccari— 
Portoré vasárnapi kirándulásnál. A társa­
ság igazgatósága a kirándulások menetidejét a 
következőképen állapította meg. 1. Fiume— 
Cirkvenica—Növi vonalon : Indulás Fiúméból 
d. u. 2*/i, visszajőve! Noviból d. u. 6 és 
Cirkvenicából d. u. 6 30 órakor. A hajó ezen­
túl a vasárnapi kirándulások alkalmávól nem 
fog kikötni a cirkvenicai Therapia mólón. A 
Fiume—Buccari—Portoré vonalon. Indulás

Fiúméból d. u. 2*/t, visszajőve! Buccariból d. 
u. 6 és Portoréból d. u. 620 órakor.

— Tyúkok és galambok * pékmü- 
helyben. Tuza János 31 éves szolnoki illető­
ségű máv. gépész szeptember negyedikén ke­
nyeret vásárolt Majerovich R.izália Via szer- 
pentina 3. szám alatti péküzletében A kenye­
ret, minthogy abban galamb és tyuk ürüléket 
talált, elvitte a vásárbiztossághoz, amely pa­
naszáról jegyzőkönyvet vett fel. A rendőrbiró- 
ság a feljelentés alapján Majerovich Rozália 
via Serpentina 3. szám alatti pékiuühely tulaj­
donost 100 korona pénzbüntetésre ítélte.

— A rendőrök megsértéséért Bredar 
Lajos mosoda tulajdonos via Lavatori üzlethe­
lyiségében a rendőrség kiküldöttjei vizsgálatot 
tartottak. A vizsgálat annyira kihozta sodrából 
Bredart, hogy a rendőrökkel összeveszett, sza­
már füleket mutatott nekik és leköpdöste őket.
A rendőrök feljelentése alapjan a rendőrbiró- 
ság Bredárt 50 korona pénzbüntetésre Ítélte.

— Elmezavart asszony. Tegnap dél­
után a vasúti állomáson egy asszony magára 
vonta a figyelmet, hogy magában beszéd, éne­
kelt és nagyon furcsán viselkedett. Egy rendőr 
is figyelemmel kísérte az asszonyt s azutan 
telefonált a mentőállomásra. A mentők az 
asszonyt a rendőrségre vitték, ahol az orvos 
elrendelte, hogy megfigyelés alá helyezzék. Az 
asszonyt, aki Kossovich Márta 36 éves brinjei 
illetőségű, a kórház megfigyelő osztályában he­
lyezték el.

— Romloíi húst árusított. Derencin 
Leo vásárbiztos Cohar József mészárosnak a 
braidai vásárcsarnok 29. számú rekeszében le­
vő üzletében vizsgálatot tartott s az elárusító 
asztalon mintegy 6 kilo romlott borjú húst ta­
lált. A vásárbiztos a húst elkobozta s a mé­
száros ellen feljelentést tett. A rendőrbiróság 
Cohar József mészárost 60 korona pénzbün­
tetésre ítélte.

— Nagy ékszerlopás. A bécsi rendőr­
ség megkeresést intézett a fiumei rendőrség­
hez, hogy Reittlinger Frigyes bécsi lakos 
Lammgasse 1-ső szám alatii lakásáról junius 
26—julius 27 között, amig Reitlinder család­
jával fürdőn tartózkodott, eddig ismeretlen tet­
tesek 30 ezer korona értékű ékszert raboltak, 
el. Az elrablóit ékszerek között volt egy nyak­
ék is, amelyet 93 briliáns és 120 gyémánt dí­
szített. A károsult 400 korona jutalmat tűzött 
ki a tettesek kézrekeritésére.

— Az Adria uj világítótornyai. A 
magyar és az osztrák kormány az Adria :snr 
gerparti világítóinak és jelzőinek ujjászervazé- 
sét tervezik, amennyiben a jelenleg fennálló 
világítók és jelzőkészülékek, amelyek több év­
tizeddel ezelőtt létesültek, immár nem felelnek 
meg a modern hajózás követelményeinek, és 
igen gyakori eset, hogy a világítók és jelzők 
hiányossága következtében kiseb'u-nagyobb ha­
jószerencsétlenségek fordulnak elő. Különösen 
tapasztalható a dalmát és az Isztriái vizeken, 
hogy több veszélyes zátony fenyegeti a hajó­
sokat. Így a Póla közelében levő Secca Peri­
colosa nevű zátonyon legutóbb rövid időn be­
lül három gőzös feneklett meg és ezek közül 
a „Lusitania" nevű hamburgi gőzős csaknem 
teljes hajótörést szenvedett. Az Isztriái és a 
dalmát világítók hiányosságai ellen mind gyak­
rabban ismétlődő panasz orvoslására az oszt­
rák kormány már két évvel ezelőtt bizottságod 
küldött ki a kérdés tanulmányozására. E bizot- 
ság nagyszabású programmot dolgozott ki az 
Isztriái és a dalmái világítók újjászervezésére 
nézve. Ezen programm szerint az Adria-tenger 
isztriai és dal mát partrészein összesen kétszáz- 
kilencven uj világi,ot és jelzőt fognak fölállítani 
azonkívül a régiek közül 174-et újjáalakítani, 
továbbá 7 szemafort és 5 jelzőállomást építe­
nek. Mindezen unkálatokat 4,400.000 koro­
nával irányozták elő és tiz év alatt fogják fo­
kozatosan végrehajtani.

A magyar tengerészeti igazgatás is fog­
lalkozik a magyar-horvát tengerpart világítói­
nak és jelzőinek újjászervezésével és legköze­
lebb a tengerészeti hatóságnál szakbizottság 
ül össze, hogy a szakkörök ezirányu véleményét 
meghallgassa és annak alapján a kereskedelmi 
minisztériumhoz javaslatot tegyen.

— Endékűnnep díszközgyűlésen. a?
állami altisztek és szolgák országos szüvetsé 
gének helyi bizottsága szeptember :*.én jjJ' 
közgyűléssel egybekötött emlékünnepet rendez" 
A diszközgy itesen leleplezik a központi veze­
tőség által'.1 helyibizottságnak leküldött fény­
képét, amely a szövetség, drszelnöké»; . Szeheny
Antal országos képviselőt'ábrázolja. Leleplezik 
továbbá Madarász Janor -szövetségi elnök sír­
emlékéről felvett fényképet is.

- A Oe la Vilié .-.kávéházban minden 
este Hőivé b Hali kitűnői- cigányzenekara hang­
versenyez. Különösen Horváth Gábor kisbugds 
gyönyörű szólószámai ragadják esténkint taps­
ra a közönséget.

— A . kikötőből. Szeptember 17. erkezett • 
„Franz Ferdinand osiLcak gőzös Triesztből 
üresen, „\enezia“ német gőzös Hamburgból 
40 tonna vegyesáru va1 és 10 tonna kávéval 
„Ebro“ angol gőzös Hullból 6C-donna vegyes 
aruval.

In dirit: „Orseolo“ olasz gőzös Calcuttá­
ba 300 tonna fával 1003 bádogtartány kő­
olajjal, * Lydia“ német gőzös, Bassorachba 
34,500 láda kőolajjal és 10 bonná vegyes­
áruval, .Deák“ magvar gőzös Rouenha 900 
tonna fásai, 50 tonna, liszttel, 30 tonna babbal 
és 60 tonna vegyesáruval. „Spht“ osztrák gő­
zös Triesztbe üresen

Távirat Telefon,
Wekerle bécsi tanicsko.^ásai.
BÉCS, szepi. 18. Wekesle Sándor mi- 

niszleselnök, aki tagnap este.Bécsbe. érkezett, 
ma reggel egyik pénzügyminiszteri tanácsos­
sal rsferáltatott magának a, közös 'uijtségvetes 
részleteiről, majcj 10 órakor, a közös pénzügy­
minisztériumba .ment, ahol. hosszasan tanács­
kozott Burrián báró közös pénzügyminiszterrel. 
Wekerle ezu.án.,részt vet* ,a közös miniszter- 
tanácson.

Magyar miniszter a válságról.
BÉCS, izept. 18. A Wiener Abendblatt- 

budapesti tu-Jjósitója beszélgetési folytatott egy 
i aktiv magyar, miniszterire!, aki kijelentette a. 
: tudósító előtt, hogy a. helyzetről nem nyilat-- 

kozhatik. Aet azenba:« elmondhatja, hogy a 
i Wekerle kormány tersen szolidáris s a ka­

binet megállapodott a válságból való kibonta­
kozásra vezető módban. Ez tzonbar.-. egyelőre 
a miniszterek titka sarad.

Rendelet az orosz: zsidó
diákokról.

BERLIN, szefjt. 18. pétervárról táuiratoz1- 
zák : A kormány, uj rendeletet bocsátott ki, 
ameiylyel szabá'yozza a zsidó diákoknak u 
oroszországi főiskolákra való beiratkozását. A 
rendelet szerint a nagy városokban a főisko­
lákon a hallgatóság égisz számának csak 5 
százaléka lehet zsidó, a vidéki városokban 10 
százalék, a zsidók letelepedésére kijelölt kerü­
letek főiskoláin pedig 15 százalék, ellenben 
korlátlan számban iratkozhatnak be a zsidók a 
magasabb iparművészeti iskolákra és a fogor­
vosi akadémiákra. A rendelet kimondja, hogy 
ez az arányszám az egyetemeken és a főisko­
lákon nem az eddigi átlagos látogatottság után, 
hanem a most beiratkozott diákok száma sze­
rint állapítandó meg. Ez a rendelkezés elő­
nyös a zsidó diákokra nézve, akiket az a ve­
szedelem fenyegetett, hogy néhány éven át nem 
járhatnak főiskolába.

De Ön igazán szerencséjének mondhatja,
kedves kisasszony, hogy tegnap szódeni pasztil­
lám — valódi Faytól — a zsebemben volt és az i 
Ön súlyos meghűlése ellen alkalmaztam. Ekkora ]■] 
köhögést még nem láttam. És most ? Nyoma 
sincs és ez Fay valódi szódenijének köszönhetjük, ríj 
Vigyázzon, hogy a jövőben a pasztilla soha ne LSi 
hiányozzék. Egy skatulyát 1 korona 25 fillérért 
minden gyógyszertárban, drógériában vagy ás- lg] 
ványvizkereskedésben meg lehet venni, de után- I—• 

zatot határozottan vissza kelt utasítani. 
Vezérképviselet Magyarország-Ausztria ré- IBJ 

szére Güntzert W. Th. Wien IV., Grosse Neu­
gasse 17.
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aradi Kossuth szobor
leleplezése.

ARAD, szept. 18. Wekerle Sándor mi­
niszterelnök ma Bécsböl táviratilag értesítene 
az aradi polgármestert, hogy a holnapi Kos­
ait, szoborleleplezési ünnepén a kormányt 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter 
fogja képviselni. A városi tanács a távirat kéz­
besítése után ülést tartott, amelyen véglegesen 
megállapodott a holnapi ünnep programmjára 
vonatkozólag. Kossuth ma délután érkezik 
Aradra. A minisztert hivatalosan nem fogadják, 
Varjassy polgármester azonban megjelenik a 
pályaudvaron. A leleplező ünnepélyen részt- 
vevők holnap tiz óra felé a Szabadságtéren 
gyülekeznek s onnan vonulnak a szoborhoz.
Az ünnepség délelőtt 10-től tizenkét óráig tart. 
Banket nem lesz. Délután pedig a szocialisták 
tartanak népgyülést. Az alföldi függetlenségi 
pártnak délben, a városházán tartandó gyűlé­
sén Justh Gyula, a képviselőház elnöke ugyan 
nem jelenik meg, de a képviselők, akik a 
gyűlésen résztvettek, tisztelegni fognak Justh- 
nál, aki ezen alkalommal nagyfontosságu kije­
lentéseket fog lenni.

Jäger Mari ügye. 
Hódmezővásárhely, szept. is. a

mérgezés ügyében letartóztatott Jäger Mari 
bűnügyében az ügyészség rendeletére több 
hullát exhumáltak s azok belső részeit meg­
vizsgálásra az országos vegyvizsgáló állomás­
nak küldötték meg. A vegyészeti állomás azon­
ban a hullákban nem talált mérget. A hatóság 
tehát Jáger Mari ellen csak kuruzslás vétségé­
ért indított eljárást. Jáger Marit már el is szál­
lították a márianosztrai fegyintézetbe.

Lemészárolt török csendőrök.
KONSTANTINÁPOLY, szept. 18. Oede- 

nis közelében a szmirnai vilajetben e hónap 
11-én Ciakici Mehemed hírhedt bandafőnök 
megtámadott bandájával egy török csendőrcsa­
patot, melyből egy őrnagyot és nyolc csendőrt 
megölt.

Hadihajóink útja.
BÉCS, szept. 18. A „Kaiserin Elisabeth“ 

csatahajó tegnap Vusungba érkezett, hol két 
napig marad. A hajón minden rendben van.

Sikkasztó postatiszt.
BUDAPEST, szept. 18. A fővárosi regge­

li lapok közlése szerint a főkapitányság egész 
éjjel vizsgálatot tartott egy Bécsben augusztus 
30-án feladott s Budapestre szeptember else-

Fenyegetés nyaktilóval.
ATHÉN, szept. 18. Válaszul Theotokis 

volt miniszterelnöknek ama kijelentésére, hogy 
a tisztek követelései fanatikusak, kivihetetlenek 
és hazaáruló természetűek, Botkavis hadosztály­
tábornok nyilt levelet intézett Theotokishoz, 
amelyben figyelmezteti, hogy ne tegye sokáig 
próbára a hadsereg türelmét. Eddig az állam 
megrontóinak a fejét meghagyták a v.lluk kö­
zölt, de ha ezek a legcsekélyebb kísérletet 
tennék arra nézve, hogy az állami újjászületés 
munkáját megzavarják, akkor a nyaktiló fogja 
működését megkezdeni.

Nyilt-tér*).
Köszönetnyilvánítás.

Kötelességemnek érzem, hogy az „Első 
Magyar Általános Biztositó Társaságnak“ Bu­
dapesten és annak fiumei vezérképviselőinek, 
a Cunradi E. utódai cégnek köszöneté met fe­
jezzem ki boldogult férjem elhunyta után ese­
dékes biztosítási összeg gyors és előzékeny 
ölyósitásáért.

Özv. Milos Józsefnó,

* E rovatban közlöttekért a beküldő felelős 
(A szerk.)

Jég yét —a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.

Kapható minden gyógytárban.

SIKIC GYÖRGY
KflHYil- É5 FaPIHHEHESHEDÉSE

Fiume, Kossuth Lajos utca 7.
(Szerb templom haza a Villanyos megálló helye.)

Használt és uj iskolakony.ek előírás szerint.
Óriási választék iskolai füzetekben 

és iskolaszerekben. Mindennemű papír­
áruk és irodai szerek nagy raktára.

Olcsó árak.

•«USCHONG-BUZIASFUROO

Üvegből táplált
gyermekek, rózsás és teli arezuakká, erősekké 
és életvidámakká válnak, ha

SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ-t
adnak nekik.

A SCOtt-féle EmulSÍÓ-ban
levő tiszta és könnyen emészthető 
táplálék, gyorsan jóváteszi a táplál­
kozásnak akármely fogyatkozását.

A SCOTT-féle EMULSIÓ-t 
nagyon szeretik kréinszerü izéért. 
Kitűnő bármilyen okból eredő erő­
hanyatlás és gyengeség ellen.
A SCOTT-fele EMULSIO a legkiválóbb.

Az Emulsió vásár-
lásánái a Scott- £ny eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
fé le módszer ved- ° .

Vese- és hólyagbajoknál, a vemedence idült hurutjainál 
hugvkö- és fövény képződésnél, a léguiak és a kivá- 
laztós szervek huiutos bánfáiméinál kitűnő hatásúnak 

bizonyult. Orvosilag ajánlva. Fiumei főraktár 
FRANC. JECHEL cégnél.

ifj. Latcovich János
FIUME, Kossuth Lajos u. 2. 

-------  TELEFON száma 994. -------

Legolcsóbb női- és férfi divat­
áruház. Mennyasszonyi kelen­
gyék. Legfinomabb és legdiva­
tosabb gallérok és kézelők, 
sétapálcák, nap- és esernyők, 
bőr- és cérnakeztyük. Női övék­
ben nagy választék. Színes és 

fehér ingek óriási raktára.

Nyakkendők ingyen.

Magyar, német
ISI

nyelvet
tökéletesen bíró hölgy, ki gépén is ir, 
irodai gyakorlattal alkalmazást keres.

jén érkezett 27.000 korona értékű záloglevél 
szelvényeket tartalmazó ajánlott levél eltűnése 
miatt. A vizsgálat megállapította, hogy Imrei 
Ferenc postatiszt szeptember elsején 44 aján­
lott levél helyett csak 43 ajánlott levelet adott 
át Dunai István levélhordónak. Dunai a téve­
dést észrevette, s figyelmeztette is a postatisz­
tet, ez azonban ahelyett, hogy a csoportfőnök­
nek szólt volna, a 44. számjegyet az igazoló 
könyvben 43-ra javította. A rendőrség Imr eit, 
noha a sikkasztást tagadja, letartóztatta hivatali 
sikkasztás büntette miatt. (Lásd mai napihir- 
rovatunkat.)

Az olasz király és a cár.
BERLIN, szept. 18. A turini Stainpa sze­

rint a cár és az olasz király Pisa környékén 
egy udvari vadászaton fog találkozni, risa már 
most hemzseg a titkos oroszrendőröktől, akik 
a cár biztonsága érdekében megtesznek min­
den intézkedést. Ezzel szemben a Lokalanzei- 
gernek azt jelenti pétervári tudósítója feltétlenül 
beavatott forrásból, hogy a cár márciusig a 
Krímben marad s az olaszországi utazás ter­
vét elejtették.

Harríman végrendelete.
BERLIN, szept. 18. Newyorkból jelentik : 

Harrmiman végrendelete 1903. június 5-en kelt 
8 mindössze 94 szót tartalmaz. A végrendelet­
ben az elhunyt vasutkirály 320 millió markara 
rugó vagyonát feleségére hagyja s őt bízza 
meg utolsó akaratának végrehajtójául.

Cím a kiadóhivatalban.

Dr. f achany Ä.
fogorvos áthelyezte lakását és rendel a 
szerb egyesület házában (Casa della 
Comunitá szerbo-ortodossa) Via Porto 2.

m ggggggggi

Giacomuzzi - Velence.
San Marco, Calle Vallaresso

Előkeld kávéház és bodega.

Köbeit és Vidákovics

Bristol kávéháza
ABBAZIA.

ESTÉNKÉNT

BARCZA JENŐ
kaposvári cigányzenekara hangversenyez.

Utolsó hajó Fiúméba este 1 Ul órakor.

és nagy kávéház és vendéglő a

művészeti kiállítás parkjában.
Elsőrendű kiszolgálás. Mérsékelt árak.

Két nagy szoba
esetleg külön is a Corson villanynyal, gázzal, 
lépcsőházi bejárattal bútorozva vagy bútor nél­
kül kiadó. Irodának is alkalmas. Bővebbet 

Központi Tejcsarnok Via Ciotta.’

Átköltözés miatt egy

teljes lakásberendezés
részben vagy egészben eladó. Villa Ruzic 

9. I. em. 12. d. e. 9-töl d. u. 3-ig.
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Három szoba bútor
családi változás miatt jutányos áron eladó. 
Megtekinthető Via Molino 1 félemelet 2. sz. ?. 

hó 19 én d. u. 2—6.
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Bérbe adó a susáki oldalon egy gyönyörű 
szép fekvésű, egészséges, por­

mentes és erdővei körülövezeit kis birtok, 
majdnem két hold szőlővel és gyümölcsössel, 
— két szép családi házzal és gazdasági épü­
letekkel. A birtok igen alkalmas a tehenészet, 
sertés hizlalda és baromfi tenyésztés esetleg 
nyári mulató berendezésére. Az egész birtok 
évi bére 2400.— kor. Feie is kiadható esetleg 
hozzá társ elfogadtatik. Cim a kiadóhivatalba:..

Bratovich G. N.
könyvkötészete átköltözött a Castello utca 
9. számú Kucich-házba. Telefon sz. 766.

Minél számosabb megrendelésért 
esedezik továbbra is

Bratovich G. N.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ETTEREM 

FIUME, DEAK-KORZÓ.
— A magyarság találkozó Helye.

Helybeli vendégek az étlapárakból 
20° o engedményt kapnak.

A kávéházban esténként HORVÁTH PALI 
cigányzenekara GÁBOR kisbögös szólistá­

val hangversenyez.

TULAJDONOS :
ifjú BUDAI KÁROLY

A Standut Oel Company
Fiume Via Riva 2. I. emelet. =

havi bérletet

il FIUMEI KERESKEOELl BÜNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A tőkekamatadót a bank önmaga viseli.

nyit üzlethelyiségek és lakásók állandó 
pormentesitésére. tisztogatására és szagta­
lan fertőtlenítésére kitűnő Standutin gyárt­
mányával rendkívül mérsékelt reklámárak 

mellett.
Ugyancsak olcsó havi bérletben

beeresztünk és fényesítünk
szobákat Standut krémmel.

FILIPPOVICH EDE
Úri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám
külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésülési 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben 

végeztetik.
Előkeld úri fodrász terem.

Fleis:hhacker C.
1909. IX 19

tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­

val szemben).

Gróf Pejacsevics féle TEAVAJ
------- kizárólagos elárusitása. —-

Mindenkor frissen.
Tej, tejföl, túró, vaj és tiszta akácméz

nagyban és kicsinyben. TELEFON 534.

Egy szoba bútor
elutazás mialt azonnal eladó Via Serpentina 

56 II. 8.

Fiumei első magyar nizshóntoló- és 
rizskeményitőgyár része.-társaság.
------- ■ FIUME. — —

Különlegesség
FÉNYKEMÉNYITŐ

táblácskákban.

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Ajánlunk: Amerikai íróasztalokat és írod. bútorokat | ! GUSTINCICH JANOS 
- - - - - - - Brammofonokat és lemezek- - - - - - -
legnagyobb választékban kicserélhető tűvel és tücserélés nélkül,

messzehangzó lemezeket ^===
termek és kerthelyiségek számára, továbbá

„detektív“- boltpénztárakat
csengettyü-alarmkésziilékkei, a mely a kézi pénztár 
megdézsmálását vagy betörést lehetetlenné teszi, végül

■ a Wertheim-pénzszekrényeket a B
minden nagyságban készpénz és részletfizetésre árusít a
Tengermelléki Kereskedelmi Társaság Fiume, Corso 12 I. em. 

•—...... 1 = Javítások elfogadtatnak. =~......

= finomsütödéje =
Fiume, Via Alessandrina I. sz.
készi elsőrendű
tea-kétszersültet

luxus- és házikenyeret, Gra­
ham- és rozskenyeret. Ezen­
kívül elfogad sütésre kenyeret 

és süteményeket.
Nagy lisztraktár a legelső 

budapesti gőzmalmokból.

Házhoz szállítás! Telefon 853 sz.
Kétszersültek postai csomagban is

szétküldetnek.

ABBAZIA

Petritz Szálló és Étterem
(azelőtt ER FL.) Abbázia központjában.

Elegáns szobák. Elsőrendű konyha. 
Naponta friss halak. Kőbányai polgársőr 
és pilzeni ősforrás. Válogatott borok.

Uj tulajdonos Petritz József, 
az Emma penzió tulajdonosa is.

Bonin Penzió - Velence
S. Marco, Corte Barozzi.

Kitűnő bécsi penzió, főleg ma­
gyarok és osztrákok álfái láto­
gatva, egy percnyi távolságra a 

Márkus tértől.

Napi penzió ár hét lira.

[Hirdessen „ATENGERPAFT“
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamban jelenik meg és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
MT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.

Kiadóhivatal : Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. B*r "ek Telefon ZZ9. sz.
CM

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

KIADÓTULAJDONOS: ,A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. Felelős szerkesztő MURAI JENŐ. NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME
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